

一, 學校介紹及學術方面：

1. pre-semester German course：

科隆大學提有供學期開始前的免費語言班, 雖然一剛開始要去考試分級, 但如果你是完全的初學者, 可以不用去考試, 直接去登記 a1 上課。剛開始的一個月為每週五天, 每次 3 個半小時, 算是非~常密集的密集班, 也非常的嚴格要求出席率 (這部份比學期中的德文課還誇張!!)。科隆的語言班真的非常好, 安排了很多的課程, 除了每天的語言班外, 還有 phonetiks(正音班), 對 a1 的班級 (或應該也可以說所有班級) 來說是非常無聊的課...三個半小時就跟著老師大聲重複念單字, 但可以較快學會一些自然發音法。有期中期末考, 期末考錢老師會問你要不要 ects, (換算成台灣的有 4 學分左右) 最後有通過的話會得到 Leistungschein(有成績的), 若沒通過的話也會有 Teilnahmeschein(ohne Note)。

另外, 課本的話可以到佈告欄看有沒有二手的, 畢竟只用一個月, 不然一本原價要 14 歐。

2. 大學校園內：

科隆大學非常大, 據說有五萬名學生再一個非常大且沒圍牆的校園內求學。一剛開始很容易迷路, 建議去參加 wiso 辦的 campus tour, 他會給你很精美的地圖, 足夠你摸索科隆半年：)

(1) 選課&考試：

科隆大學沒什麼“選課”制度, 頂多有些課需要再開始前上他們的數位學習網登記, 不然大部份都是直接去上課, 也不算出席率, 直到考試前兩週左右開始開放登記考試, 這很重要!!! 因為德國人做事真的按部就班, 萬一錯過登記, 就真的很難再補登了。交換生通常沒辦法上網登記, 所以要列印 wiso 給你的一個文件給老師看, 並請她幫你登記考試。

(2) 計算機中心(Rechenzentrum) :

就是電腦教室那一類的東西，帶著你的學生證去申請帳號後即可使用，星期一到五開到晚上 10 點，如果沒有帶電腦去的人就可以好好利用一下了。如果要列印的話必須在你的帳號裡存錢，如此一來即可列印，千萬不要拿去外面的店列印，因為實在是有夠貴的，價錢貴兩倍，校園內是一張 10 cent。另外,若常有 copy 的需要,建議可道圖書館買影印卡,雖然不知道一張多少錢,但 copy 一張的價錢一樣是 10 cent。

(3)學生餐廳 mensa

main building 對面有個學生餐廳,裡面分很多個餐廳,但亦剛開始進去會有點困惑,這也是為什麼建議參加 campus guide 的原因，他會帶你走過一次 mensa 的流程。首先進去先到最裡面看菜單，基本上都是德文所以剛開始會友點痛苦...菜單上會友寫這道菜可以再哪個餐廳取得,就在到那餐廳拿。亦剛開始第一個月的密集班時,幾乎天天中午都到這裡報到。雖然不像台灣食物這麼好吃,但因為價錢便宜，對不擅長煮飯的人來說是個省錢的好地方（只是還是強烈建議自己煮...這裡東西都太鹹,無法想像吃完半年的腎臟 會變成甚麼樣子）

二, 生活及文化交流

一剛開始到這裡時, 最先接觸到的人是你德文課班上的人，所以非常建議上學期前的德文課，比較容易認識新朋友。除此之外，wiso 也常辦很多活動，像是在嘉年華期間，就會有很多活動，告訴你往年德國人都扮甚麼，要到哪裡買 costumes 之類的，當然少不了邊喝啤酒邊和其他交換生們交流。說到啤酒與交流，科隆大學有個非常有

代表性的活動不容錯過----colonia train。Wiso 會租下 2~3 輛列車，提供 koelsch(科隆輕啤酒)與音樂，讓交換生在火車上度過歡樂的兩小時，非常的擁擠與混亂，建議不要穿太好的鞋子與衣服。

除此之外，也會不定時的舉辦到鄰近城市遊玩，像是 dusseldorf, Aachen, 等等。因為學期初所繳的雜費包含你整學期在州內 (nordrhein westfalen) 移動的交通費，所以到這些鄰近城市都是免費可以到，而且跟著當地人走，可以聽到很多有趣的介紹。或是你也可以跟你室友一起去走走，這裡宿舍有來自很多國家，且幾乎也都是男女生混合住，跟他們聊天可以知道很多事，像我的室友全都是講西班牙文的，兩個哥倫比亞人，兩個西班牙人。除了可以學到一點點的西班牙文，也可以知道地球另一端南美洲的事情，或是到西班牙旅遊前可以問問西班牙室友有關當地民情的問題。最有趣的是我的哥倫比亞室友不但人非常好，又好多旁門左道的小知識，在聊天過程中可以獲得很多小知識，或是像如何以最便宜的方式出國。

來了這裡發現，其實不要說台灣，幾乎是整個亞洲，對歐洲人來說都是很陌生的。很多時候在聊天的過程當中，會很想完整的介紹台灣是一個怎麼樣的國家，但臨時想的到的也都只有夜市或台北 101... 後來發現有斯洛伐克的朋友，竟然有待自己國家的觀光 brochure 給朋友看，我覺得是一個很不錯的宣傳方式，建議要來之前可以到台灣觀光局一趟，好來介紹更完整的台灣給外國朋友知道：)

還有令一件讓我的想法有改變的是，來歐洲的學生（或是歐洲學生本身）很多都是會講多國語言的，身邊認識了蠻多位朋友都是至少會講流利的兩個外國語言，還不包括英文...對他們來說是蠻普遍的事情，可能也是因為他們是個歐陸，與外國人或他國文化接觸較為台灣島國頻繁。但這也是一個值得省思的地方，政大在台灣也算是數一數二的大學，幾乎很多學生都會講英文，但很多人都這樣就滿足了，不繼續學習其他語言。英文固然方便，但如果是要到非英語系的國家，要跟朋友深交，當地語言會變得相當重要，而且究語言多樣性角度來看，也不應只加強學習英文，很多歷史文化都不是已英文的形態保存下來的。聽了一個波蘭的學生說“英文已經不可以

算在會的語言裡了，會英文已經變得太理所當然了”，心裡常有感觸。

三, 交換須注意事項

來德國交換，很多你覺得應該貴的東西反而便宜，便宜的東西反而貴。像是食物，我覺得德國食物（在超市買是重要前題...）並沒有想相中貴，甚至有些東西還比台灣便宜（例如：乳製品/橄欖油/茶/水果....等）所以除非是常到餐廳吃飯，伙食費可以非常的省。

另外，交通必須要注意的是，要隨時攜帶你的學生證跟護照影本，不然有時碰到檢查若沒帶學生證（有學生證不用付州內交通費：除 ic 與 ice 外），趕快在車上的售票機買，然後打卡 validate，不然會被罰五十歐元！！一趟也要 2 歐（台幣 80 元左右），所以建議第一個月還沒拿到時趕快去買月票（50 歐左右），若沒買而萬一被抓到，請記得身上至少至少要帶著臨時學生證，並跟他說你昨天才剛到不知道這還不能用....(我有朋友真的這樣逃過幾截)，但還是不建議僥倖：（

衣著方面，女生不建議帶高跟鞋，因為根本用不到。路上幾乎看不到人穿高跟鞋，也是因為這裡常要走路，路又不好走。衣服這裡有廉價 fast fashion，但品質都不是非常好又不大便宜，不喜歡跟別人撞衫的人最好從台灣帶，物美價廉四個字！！！！

住的方面，看每個 flat 的習慣，但建議可以有輪流打掃的制度，不然有些室友很懶，很神奇的永遠輪不到他們掃地倒垃圾，很幸運的我的 flat 早有健全的制度，沒人能逃的過打掃。可以分掃廁所的一張，廚房的一張，倒垃圾的一張班表。打掃的一週輪一個人，垃圾滿就丟。德國的寶特瓶拿去店家回收一個可以回收 25cent，所以通常寶特瓶大家都在自己的房間裡蒐集，啤酒瓶也是可退錢，但一個似乎只有 8 cent，但舉手做環保，建議也是可以順帶回收。

